APPENDICE A

Calcolo delle cinetiche chimiche dell’ ozono per una giustificazione

scientifica di strutture di modelli neuronali

L’ ozono haorigini fotochimiche.

Si considerano, per i seguenti calcoli, due sorgenti di Ozono:

- I'infiltrazione di Ozono di origine stratosferica nella Troposfera;

una sorgente antropica di ozono per fotolis di NO, dovuto ad inguinamento

atmosferico.

Si considerino le reazioni chimiche relative a queste due sorgenti:

O,+hn' ¥4® O+ O, | (hn')<242nm
O + 0, + MB® O, + M
O, + hn ¥h® 0O, + O
O, + O ¥%%® 0O, + O,

NO + hn? %#i® NO + O, | (hn?) <400 nm
2

Le cinetiche chimiche per Oz ed O sono le seguenti:

d[O,]
dt

=k, [O][O,][M]- j, [O;][hn]- k, [O,][O']
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d[g)t*]zzjl [02][hnl]' k, [O*][Oz][l\/l]+j2 [O,]1[hn] - K, [03][0*]+

+Js [NO,][hn*]

dlo
Discretizzando [dts] s ottiene la concentrazione di Oz a tempo t+Dt:

D[Os] — [03]t+Dt B [OS]I
Dt Dt

o] . —[o]+u§®[ 2
=[0,], +ofo.],(- ilm], - k[o],)+ o[ [0,] [M],

=[o)] {t+oo- iln], - ko] )} + o [o7] [o,] [m],

do’ .
Discretizzando [ " ] e possibile ricavare la concentrazione di O a tempo t+Dt:

do] _[07,.. - [0,

Dt

slols
ﬂ

: J[Jz[oa]t[l’m]t - k2[03]t[o*]t +2jl[o2]t[hnl]t ) kl[o*]t[OZ]t[M]t ﬂ,J
_[O ]t [ 1 y
T+ J3[NOZ]t[hn ]t b

(0] =[07], o

:[o*]t[1+ Dt(- k,[Oy], - kl[Oz]t[M]t)} +20,[0,] [mn?], +D,[0,] [n], +

+ uj3[’\|02]t[hnll]t
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Spore v = o], =g ] = ]
le equazioni, per [Og]HD[ e [O*]HDt . diventano :

[0)]... :[Os]t{l- Dt(jza[rad]t " kz[O*]t)} +Dik[0"] [0,] [ M],

[O*]HD{ :[O*]t{l- Dt(k2[03]t +i[O] M]t)} +2bDtj,[ O, ] [rad], +aDtj,[O;] [rad], +
+gDtjy[NO, | [rad],

considerandot + st=t e t=t- <t, nellaprecedente equazione, s ottiene:

[O*]t :[O*]I-Dt{l- Dt(k2[03]t-Dt + kl[OZ]t-Dt[M]t-Dt)} +2thjl[02]t-Dt[rad]t-Dt +
+aDtj2[03]t_Dt[rad]t_Dt +g3tj3[NOZ]t_Dt[rad]t_Dt

Nell’ipotesi chenell’intervallo di tempo considerato vi sia una variazione della

concentrazione di Oz molto piccola, possiamo effettuare le seguenti approssimazioni:

{1- oK), , +K[Os], o[ M], o )} =A =cost

{2j1th[OZ]t_ o +aj2Dt[Og]t_ u} =B =cost.

gbtj, = C =cost.
In questo modo risulta:

[07], =A[0], o +Blrad], o + NO | [rad]

t-

e s sostituisce |’ espressione trovata per [O*]t in quella per [03]t+Dt :
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[Og]t+Dt =[03]t{1' Dt(ajz[rad]t + kz(A[O*]t_D[ +B[rad],_,, +C[N02]I_Dt[rad]t_m))} +

+ Dt [0, [M],(A[07],, +Blrad], o +[NO,] _[rad], )
Ponendo:

kz[o*]t =a
Dtj,a =b
Dik,[O, ] [M], =d

S ottiene la relazione tra la concentrazione di O3 a tempo t+Dt e la radiazione solare al

tempo t-Dt:

[04],.0 =[©4], (- Hrad],) + d(A[O*]t_Dt +Bfrad] +C[N02]t_u[rad]t_m)

[04],,, =d[04], - HO,] [rad], + dA[O*]t_D[ +dBrad] _ +dC[NO,] _[rad]
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